

山东第一医科大学附属省立医院

超声新用,助力肌骨疾病诊疗

记者 秦聪聪
通讯员 卢骁 济南报道

找病因 精准诊断肌肉关节痛

崴脚后X线检查显示踝关节骨质无异常,但受伤部位疼痛、肿胀,通过超声检查能找出原因?

在省立医院,面对医生给出的“超声检查”的建议,常有患者提出这样的疑问。

“像这名患者,虽然X线检查没有骨质异常,但是在超声下可以清晰地看到,他的踝关节距腓前韧带断裂,还有分歧韧带跟骨前结节附着处撕脱骨折。”省立医院超声医学科副主任医师亓恒涛介绍,在过去,肌肉、关节及神经相关疾病的诊断,一般要通过CT、MRI和肌电图检查来辅助诊断。但是,此患者的不适来源于韧带损伤和骨折,这些细微病变很难通过常规X线检查发现,此时,借助肌骨超声就可以明确诊断。

据悉,肌骨超声是近年来在影像技术发展进程中应运而生的新兴技术,通过高频探头可清晰地显示皮肤、皮下组织、肌肉、肌腱、韧带、周围神经以及骨关节等结构及其发生的病变,如损伤、

提到超声检查,很多人会想到腹部、盆腔、心脏、血管等常规检查。殊不知,随着仪器的更新和技术的发展,超声检查的应用领域也在拓展。

如今,在山东第一医科大学附属省立医院(山东省“省立医院”),超声检查已经成为临床肌肉、骨骼系统相关疾病诊断和评估中不可或缺的一种影像学工具。

炎症、肿瘤、畸形等引起的结构异常,且对部分软组织病变的显像能力甚至可与MRI相媲美。

统计显示,高频超声的空间分辨率优于MRI,对神经、微小肌腱撕裂或肌腱内纤维的显示优于MRI,早期骨皮质及软骨损伤的显像优于X-Ray及CT。

如今,肌骨超声被越来越多地应用于肌肉骨骼及神经系统的检查,涉及骨关节外科、风湿科、康复科、疼痛科、神经外科等专业领域。



“脚崴了、关节疼痛、手脚麻木、肌肉拉伤等,都可以做一下超声检查。”亓恒涛说,跟腱断裂、肩袖撕裂、肌肉血肿、桡骨茎突腱鞘炎等急性、慢性损伤及运动所致的肌肉、肌腱、韧带等软组织病变,滑膜炎、关节积液、骨性关节炎等关节及软骨病变,类风湿性关节炎、痛风性关节炎等风湿免疫及代谢性疾病,腕管综合征、肘管综合征、梨状肌综合征等周围神经病变,都可以借助肌骨超声来进行快速识别。

解病痛 精确引导诊疗一体化

除了良好的显示细微病变的能力,超声检查还有实时、可视化的优势。

“在检查中配合被动和主动运动,有助于发现和观测只有在运动或特殊体位时才出现的异常或病变,比如肌腱和神经脱位、肩峰下撞击综合征、冻结肩及踝关节韧带损伤等。”亓恒涛

说,与常规影像学检查相比,超声最突出的特点就是实时动态检查。肌骨超声检查前,医生会对患者是否存在病史进行了解,对于有损伤史的患者,尤其在检查前需要注意具体的损伤位置、姿势和直接受外力的部位;在具体检查过程中,对外伤部位、外伤处的周围、疼痛最为明显处、淤血处等进行探索。这种面对面的检查,也有助于医生进行触诊及叩诊,更有针对性地发现问题。

同时,对于检查发现的问题,可以在超声引导下实现可视化介入性操作。尤其是在肌骨关节病变处,需要进行穿刺、松懈、抽取或药物注射等时,超声可清晰显示操作全过程,实时引导针尖精准到达病变位置,及时避开血管、神经等重要结构,减少并发症,减少操作风险。

此外,超声检查费用相对低廉,无创、便捷、高效、可重复性强,没有明确禁忌症,没有辐射损害,也不需要特殊准备,受到越来越多患者的青睐。

不过,由于肌骨超声对操作者技术和经验依赖性比较高,目前尚未全面、规范开展。省立医院超声医学科的肌骨超声小组已经与骨科、手足与显微外科、风湿免疫科、康复科、疼痛科等开展多学科临床及科研协作,为数千名患者解除了病痛。

贺照阳 通讯员 丁娜
济南报道

“联合国糖尿病日”,省立医院多学科联合义诊

11月1日,由济南医学会主办、济南市皮肤病防治院承办的“济南医学会皮肤病学专业委员会2024年学术年会”在济南圆满落幕。此次会议汇聚了济南市卫生健康委员会、济南市疾病预防控制中心、济南市皮肤病防治院的相关领导,以及皮肤病学专业委员会、各级医疗机构的皮肤病学相关医务人员共计200余人。

会议期间,中国医学科学院皮肤病医院孙建方教授、山东大学齐鲁医院蔡大幸教授等十余名行业专家进行了专题讲座,内容涵盖了皮肤病学的前沿技术、皮肤外科新进展、医疗美容、中医适宜技术、实验室检测、病例分享等多方面,覆盖面广、实用性强,为与会者奉上了一场知识盛宴。

同期,济南市皮肤病防治院举办了“2024年济南市麻风性病防治培训班”,邀请了山东省皮肤病性病防治研究所麻风性病研究室刘殿昌教授、初同胜教授,山东省性病中心实验室李富容教授进行授课,他们分别就梅毒的诊断与报告、麻风病疫情分析及病例展示、性病实验室检测与临床应用等内容进行了深入讲解。培训结束后,对全体学员开展了麻风性病防治知识线上答题考试。

此次培训,对进一步规范梅毒的诊断与报告流程,尤其提高先天梅毒诊断与报病的准确性,提高性病实验室管理质量,并促进及麻风病早发现、早诊断、早治疗起到了积极推动作用。



11月7日上午,山东第一医科大学附属省立医院(山东省立医院)内分泌代谢病科联合眼科、心内科、神经内科、胃肠外科、肾内科、临床营养科多位专家,在中心院区妇儿综合楼一楼大厅举办了以“糖尿病与幸福感”为主题的“联合国糖尿病日”义诊宣传活动。

郭蕊 摄影报道

山东新中鲁中医医院第二届膏方节开幕

焦守广 通讯员 孟艳 济南报道

11月7日立冬之际,山东新中鲁中医医院在趵突泉院区举行第二届新中鲁膏方节开幕式。国医大师王新陆,山东中医药学会会长孙春玲以及多位中医药界知名专家出席仪式。活动现场吸引了众多群众驻足,不少青年中医学子专程赶来学习品鉴名家的独家膏方与养生产品,国医大师的独家膏方与秘方茶饮,更是吸引了一众粉丝前来打卡。

据了解,新中鲁膏方节由国医大师王新陆牵头主持,姜建国、刘昭纯、张成博、张湘屏、张思超、魏凤琴等多位知名中医药专家积极参与,可谓专家汇集。国医大师王新陆先生表示:

“膏方在中国已经有三千年的历史,它最大的好处是滋阴而扶阳,秋冬是进补的最好时候,冬天吃了膏方,此后一年就可以少生病。”

山东新中鲁中医医院院长李树沛在开幕式致辞中阐明,新中鲁经过前期积累打磨,在“名医辨证、道地药材、匠心工艺”三大板块都精益求精,形成了高于行业标准的“新中鲁标准”。此次膏方节新中鲁膏方品质的展示,是新中鲁向中医药界、向社会呈现的一份沉甸甸的“新中鲁成果”。

本次新中鲁膏方节还举行了“山东中医药学会中医膏方研发推广基地”的揭牌仪式。孙春玲表示:“中医膏方文化的守正传承,需要新中鲁这样有名医大家、有道地药材、有匠心工艺

的承载者和推动者。本届膏方节的举办,不仅是对新中鲁膏方品质的一次全面展示,更是对中医膏方文化以及中医药文化传承与发展的一次有力推动。”

此外,淄博市中医医院与山东新中鲁中医医院淄博院区在开幕式中正式签订合作医院意向书,这也是新中鲁淄博院区发展中的重要里程碑事件。

本次膏方节开幕式结束后,新中鲁中医医院将持续举行为期四天(11月7日至11月10日)的膏方节主题活动和院内膏方加工费半价优惠活动,在千佛山院区与趵突泉院区分设膏方主题体验区。体验活动包括中医名家义诊、独家膏方品鉴、养生产品展示等。

2024年学术年会举办 济南医学会皮肤病学专业委员会